

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: „ 9.— „ „ 4.50 „

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolós szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Andrássy, — Polónyi.

„Debreczen“ tegnap délután, — fővárosi tudósítója híradásai alapján, — rendkívüli kiadásban, de fenntartással s kétségeskedéssel jelentette, hogy a fővárosban elterjedt hírek szerint *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter és *Polónyi Géza* igazságügyminiszter beadták lemondásaikat. Jelentettük azt is, hogy e hirt hivatalosan a délutáni fővárosi lapok megjelenéséig nem cáfolták meg.

Most estére, mikor e sorokat írjuk megérkezett a félhivatalos Magyar Táviródnak a „Debreczen“ számára küldött hivatalos kommunikéje, mely szerint a két lemondás híre, mely a fővárosban óriási izgatottságot keltezt s melynek nagyon érezhető hatása volt a tőzsdére is, nem felel meg a valóságnak.

— A fővárosi reggeli lapok délutáni kiadásainak erre vonatkozó összes hírei alopaltanak, sem *Andrássy*, sem *Polónyi* nem mondtak le, — így szól a hivatalos jelentés.

A lemondások hírei egyébként olyan komoly formában kolportáltak, hogy a koalíciós pártok ve-

zérei is zavarban voltak s a képviselőház szünete alatt valóságos forrongás volt a folyosókon.

Azután azonban, mikor a hangulat nyugodtabb lett, megkezdte a Ház a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalásait is s azt hamarosan be is fejezték. Remélhető, hogy a rend és nyugalom holnapra teljesen helyre fog állani.

Este kiadta hivatalos cáfolatát a sajtó iroda is. Wekerle telefonon cáfolatot küldött Bécsbe. Kossuth Ferenc pedig a függetlenségi párt gyűlésén kijelentette, hogy a párt tartson ki *Polónyi* mellett, aki a pártnak régi hűséges tagja s épen ezért intrikálnak ellene.

Politikai hírek.

A Polónyi—Lengyel ügy.

Délután két óraker az alábbi hivatalos kommuniké jelent: Miután *Polónyi Géza* igazságügyminiszternek a függetlenségi és 48-as párt tegnapi értekezletén a *Lengyel Zoltán* által közzétett levélre vonatkozó nyilatkozatát helytelenül magyarázzák, illetékes helyen nyert felhatalmazás alapján tényként állapíthatjuk meg, hogy az igazságügyminiszternek a vezérő bizottság tagjaira való hivatkozása nem a közzétett levélre vonatkozott, amelyet

ő a dolog természeténél fogva senkivel nem is közölt, hanem arra, hogy *Polónyi* ezt közölte a vezérőbizottság néhány tagjával, hogy ő fáradozik bécsi információk szerzésén, ami ellen senkinek semmi kifogása nem volt, azt senkisé nem helytelenítette.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Igazságügyi, honvédelmi tárca. — Le-
mondási hírek a folyosón.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 22.

A képviselőház ma folytatta az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Justh Gyula elnök pontban tíz óraker megnyitja az ülést.

Az igazságügyi tárca költségvetése.

Nagy Emil: A törvényjavaslatok megszerkesztői mindig csak arra törekednek, hogy az alkotandó törvények megfeleljenek a bürokratikus rendszernek s nem törődtek azzal, hogy a nép viszonyainak megfelelőek-e azok a paragrafusok. Összes törvényeink a római kódexeken alapulnak a zal a külömb-séggel, hogy őseinkben megvolt a jogász i élelés, hogy a külföldi törvényeket a helyi viszonyokra tudták alkalmazni. Kifogásolja a mostani váltótörvényeket, amelyek az alperest, ha az aláírás hamis is, teljesen ki-

Vonaton.

A „Debreczen“ számára írta: *Ujfalussy Amadil*.

Javában robot a vonat. A kötelességtudó mozdony sietősen viszi világgá engedelmesen utána gördülő terhét.

Az ablaknál ülök és egymást kergető gondolataimat szedegetem rendbe.

Visszakalandoznak a multba, amikor a kétkedők kötekedése s a gőcsudák erejében hívők feleségizott érdeklődése mellett majdnem száz évvel ezelőtt megindult Angliában az első vonat, amely *Stephenson Györgynek* a halhatatlanságot biztosította.

Neve a leghiresebb feltalálók sorából is kiragyog. Mi sem moshatja ki onnan, noha a lángelmék vakmerőbbnél-vakmerőbb dolgokkal lepik meg az emberiséget, még a kormányozható léghajó diadalmas mestere sem fogja! Mert szeljük bár át a levegő azurját suhanó madárként e föld lakói, *Stephenson* fényes neve el nem homályosul. Min-dig bámulattal fogják emlegetni. Megbocsáthatatlan hálátlanság is lenne megfélekedezni a világforgalom, nemzetközi érintkezés e lánglelkű elősegítőjéről.

Valóban nagyot alkotott a hajdani gépész inas. Pedig az ő vaspályája bizony lette rövid volt. Maga a vonat is természetesen lényegesen különbözött a maitól. Alapos változások ment át egy a szerkezetet, mint az anyagot illetőleg.

Mi volt *Stephenson* találmánya — mondjuk — a nevezetes amerikai pacific

vasúthoz képest, amely az Atlanti tengert köti össze a Csöndes óceánnal.

Te homonculus, te neveléses semmi a nagy mindenséghez képest, honnan veszed azt a fenséges szikrát, amely ugy megvilágítja agyadat, hogy esudat teremtenek, honnan azt az akaratot, amelylyel ugyszólván a lehetetlennel sikra szálsz?

Az évezredekét hirdető gulák felépítése nem-e képtelenségnek látszhatott a sivatag, futó homok torkában? A világot sebtében átszelő vonatról ki mer: volna — csak vagy két századdal ezelőtt is — ábrándozni, amikor az utazás annyi nehézséggel járt, hogy végrendeletet készíthetett az ember, ha kissé messzebbre ment.

Manapság ellenben, amidőn a közlekedési viszonyok nagyfoku javítása folytán a személyes biztonság is nagyban növekedett, már mindenki utazik.

Kellemes foglalkozás, ha szórakozásból történi. A „Globetetter“ irigylésreméltó. Pénze és kedve van mozgolódni, ismereteit bőviteni. Az én vonatom — sajnos — nem a „Jungfrau“-ra indul, nem is a „Simplon“-alagut felé. Füttyét bizony nem őszfejű or-mok verik vissza, — egyszerű síkságon halad, köznapias tájon, de mindamellett nem közönyös higgadtsággal, unalmasan, lustán, hanem törekvő gyorsasággal, mintha valami különösebb fontos célt szolgálna.

Ingoványos, lápos terület mellett suhanunk el. A hináros vizekről madárcsapatok riadnak föl. Ijedtükben sebesen kóvályognak. Majd tétován vergődnek a levegőben s csak

akkor nyugodnak meg, amikor már ugyan-csak messzire siettünk tőlük. Csöndesen leereszkednek ismét fészükbe és hosszasan pihegnek még az átölt félelmeiktől.

Kissé pusztának találok a tekintetem előtt elterülő rónaságot, noha helylyel-közzel tanyák gubbasztanak benne. Hiányzik a domb, az erdő. Csak a sürgönypóznák mellett húzódnak végig akác sorok, amelyek szinte félelken simulnak össze a száguldó vonat közeledésére.

Az egymást sűrűn követő állomásokon már bölintgat felém egy-egy számottevő, hatalmasabb fa s bár barátságosan köszöntget, merev karokkal látszik magától távol tartani akarni a sikitő, póffékelő vasszörnyetget, amely udvariatlanul ráfűstöl koronájára.

Sok mindeure kiterjeszti az ember a figyelmét utazás közben, ha csak egy mellesleg is.

Még az egyhangúnak látszó vidéken is talál nézni valót, annál inkább vonz az állomások tarka képe.

Nem egy, valóban szinpadit jelenet játszódik le előttünk. Akárhányszor elfacsarodik a mi szívünk is, ha lelket megkapó, fájdalmas bucsuzást látunk. De örömet nevetünk, ha valami mulatságos dolog adja magát elő.

Az utitársakat szemügyre venni is szórakoztató. Még kíváncsiságunk is! Szeretnők tudni, hová, miért mennek? Lessük mozdulataikat és azt tapasztalhatjuk, hogy bizony nem mindenki jó kedvvel utazik, sőt kelleltenül, mert a vonaton ülök nagy

szolgáltatja a felperesnek s a bizonyítás költségeit, bármily nagyok legyenek azok, az alperessel fizetetti meg. Kifogásolja, hogy a tulajdonos hitbizományok célszerű módon olesó bérletekbe adassanak a kisbirtokosoknak. Kívánja az oszthatlan birtokegység létesítését. A költségvetést elfogadja. (Eljenzés.)

Jankovich Marcell: Az ügyvédi rendtartás fogyatékoságáról szól s kívánja annak megváltoztatását, mert az ügyvéd helyzete napról-napra tarthatatlanabb lesz. A bírói fizetésrendezéssel bátorítani kell a bírói függetlenséget. Üdvözlí a minisztert, hogy a sajtótörvényt reformálni akarja. Az amerikai törvények azt mondják, hogy a sajtószabadságot sohasem szabad korlátozni.

Polónyi Géza igazságügyminiszter: De ott lehet lincselni! (Derűtség.)

Jankovich Marcell: Kívánja, hogy a rágalmozás végségét ne fogházzal büntessék, hanem a rágalmozó fizessen kártérítést. (Helyeslés.) Az új sajtótörvény legyen olyan, hogy a valódi rágalmozók ne küldhessenek maguk helyett strohmanokat a bíróság elé! Ha a miniszter ilyen irányban akarja megcsinálni a sajtótörvényt, vele lesz a sajtó minden munkása és vele lesz a parlament. (Eljen, viharos taps.)

Az elnök az ülést öt percre felfüggeszti. Szünet után.

Novák Dániel: A szegény embert az ág is huzza, a törvény is. A földadókataszter nem áll arányban a magyar földviszonyokkal.

Az elnök: Ez a pénzügyi tárcához tartozik.

Felkiáltások: De ide tartozik!

Novák Dániel: Határozati javaslatot nyújt be a végrehajtási törvény módosítása dolgában. (Helyeslés.)

Meskó László: A jövedéki eljárás hibáiról beszél. A jövedéki kihágásokat tulszigoruan büntetik.

Molnár Jenő: A finánc is szabhat ki ítéletet.

Meskó László: És a büntetés ellen jogorvoslat alig van.

Molnár Jenő: Ugy van! A táblától nincs felebbezés.

Az elnök: Kérem ne méltóztassanak a szónokot kisegíteni. Elmondja ő a beszédet magától is. (Derűtség.)

Meskó László: Az igazságügyi kormánytól vár reformokat e téren. Kéri a minisztert, terjessze ki figyelmét a jövedéki eljárás reformjára. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Pescha Miklós: A bírósági aljegyzők

helyzetéről panaszkodik. Szolgálati pragmatikát sürget. A bírák özvegyeiről és árváiról kellene gondoskodni. (Helyeslés.)

Schuller Rezső: A szocialista tanítások megvalósíthatatlanok, utópiák, melyekkel a népet félrevezetik. A társadalomnak védekeznie kell az újkori mételty ellen. És a védekezés első lépéseit a törvényhozásnak kell megtennie.

Schuller beszéde után tételenként olvasták fel az igazságügyi tárcá költségvetését, amelyet a Ház váratlanul, minden további vita nélkül elfogadott, ugy általánosságban, mint részleteiben.

Az elnök erre szünetet rendelt.

Forrongás a folyosókon.

Szünet alatt nagy izgalom támadt a folyosókon. *Hire kelt, hogy Andrássy és Polónyi beadták volna lemondásukat.* Az izgatott hangulat csillapultával elnök újból megnyitja az ülést.

A honvédelmi tárcá.

Szünet után a honvédelmi tárcá költségvetésére került a sor.

Semsey László előadó ismerteti a költségvetést és elfogadásra ajánlja.

Samsich Tihámér az altiszti kérdésről beszél. A polgársággal a katonaságnak össze kellene barátkoznia. Erre legjobb alkalom a katonaságnak az aratásra való hazabocsátása. A költségvetést elfogadja.

Jekkeifalussy honvédelmi miniszter örül, hogy az altiszti kérdést szóba hozták. Ennek rendezésére törvényjavaslattal járul a Ház elé. Az altiszteknek kieszközli, hogy polgári állásoknál a hadseregben töltött idő beszámíttassék. Nagy súlyt helyez a céllövés fejlesztésére. Ha a földmivélsügyi miniszter megkeresést intéz hozzá a katonáknak az aratásra való szabadságolása iránt, ugy ő spontán teljesítheti a kerelmet, de ezt állandósítani nem lehet. A költségvetést elfogadásra ajánlja.

Gál Gaszton határozati javaslatot nyújt be. Nyíry Sándor és Papp Béla volt darabant miniszterek nyugdíját a költségvetésből törörlék, mivel ez nem illeti őket.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ez nem a képviselők, hanem a közigazgatási hatóság ügykörébe tartozik. Erre Gál visszavonta javaslatát.

Ezután a költségvetést részleteiben is elfogadták, mire az ülést véget ért.

Egyház és iskola.

A református iskolaszék. A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszékét a presbitérium most alakította meg. Az iskolaszék elnöke **Szele György** lelkész, jegyzője pedig **Jeney Miklós** rendőrkapitány, egyházi aljegyző lett. Tagokul a lelkészi kar tagjain kívül megválasztották: **Aczél Géza**, dr. **Erdős József**, **Harsányi Gusztáv**, **Komlóssy Arthur**, **Kulcsár Endre**, dr. **Nagy Zsigmond**, **Oláh Károly**, dr. **Öreg János**, **Roncsik Lajos**, **Sinka Sándor**, **Sáfár László**, **Török Péter**, **Kovács János**, **Ká. osztás Imre**, **Dávid Mihály** presbitereket.

Az Első Magyar Biztosító-Társaság palotát épít.

— Egy millió költséggel. —

Uj háromemeletes középépület Debreczenben.

— január 23.

(*Saját tudósítónktól.*) Az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság, amelynek debreczeni fiókja a Társaság összes vezérügynökségei között a legnagyobb forgalmu, elhatározta, hogy a debreczeni képviselőség számára háromemeletes, hatalmas palotát építtet. Az igazgatóság ez a terve idestova két-estendős, de a megvalósítás stádiumába csak most jutott, hogy a debreczeni vezérügynökség hivatali helyiségének bérlete 1909. elején lejár. Az igazgatóság terve szerint a vezérügynökség mostanhoz két évre a Tisza-házból egyenesen az új palotába költözik.

Ennek a háromemeletes palotának már a tervei is készen vannak. A főtéren, annak legforgalmasabb részén fog felépülni s a homlokzata állítólag közel negyven m.

számát a létért való küzdelem harcossai szolgáltatják.

Egyiknek-másiknak szinte leri az arcáról az elégedetlenség. Irigykedik a gazdagra, aki teljes kényelemmel, önszántából megy Ritka az a szegény ember, aki böles megadással türi az olesó utazás terheit, kellemetlenségeit, vagy aki még épen, olyan dicseretes természetel megáldott, hogy minden kielégíti, mindenben örömet keres és lel is. Az ilyen utas szerényen viselkedik. Meghuzza magát. Nem bánja a zakatolást. El is szendereg tőle. Jóízüen elnyomja a buzgóság. Csak hatalmas zökkenésnél ebred föl, mire üres tekintetel mered a levegőbe, hogy aztán annál szorgalmasabban örvendhessen az utazás minden percének.

A jólelkü ember vonaton is kiválik. Nemesak műveltségéből udvarias, hanem mert a szíve sugalja. Barát-ágos mosollyal igyekszik mindenben segítségünkre lenni.

Vannak azonban utiársak, akik tetszolgáló tüntetéssel nem veszik észre, hogy rajtuk kívül más is van a kocsiiban, vagy akik ugyancsak sanda szemmel pislantgatnak körül s épen nem felebaráti szeretettel viseltetnek a velük ülőkkel, valahová a Spitzbergákra kívánják őket.

Ezek épen nem előzékenyek s nem is beszédesek. Utóbbi tulajdonságuk azonban nem eshetik rovásukra, mert föltétlenül jobb a hallgatag társ, mint a csacska, aki borzasztó kíváncsisággal, ügyes keresztkérdések segítségével a veséngig óhajt hatolni s még a dedapánk után is tudakozódik.

Sokféle emberrel összekerülünk a vonaton. Bö anyag áll annak rendelkezésére, aki vizsgálódni szeret. Tág teret nyit az elmélkedésre az utazás.

Nem is nyugszik a mindent föltagolni kívánó. Bonekése alá téríti, ami utjába akad. Magam is megeseleksem.

Az egyik állomáson épen nem tucategyen lép be hozzám. Mentem megfigyelem és elő veszem. Koponyacsontjai legott felköltik érdeklődésemet. Járatlan vagyok ugyan a „koponyaisme“ terén, de azért kísérletezem. Embereim nem tartozik sem a „dolichocephalok“, azaz hosszufejúek, sem a „brachiocephalok“, t. i. rövid fejúek sorába. A kettő között foglal helyet és Gáll Ferenc szerint — aki a koponyacsontok alakjából következtet a szellemi tulajdonságokra — kitünő ésszel bírónak kellett lennie.

Említett tudós azt állítja ugyanis, hogy az agy, központja lévén a különböző képességeknek, fejlődésében idomitja a koponyát, így tehát kívülről is megítélhető, ki mennyi aggyal s milyen észbeli tehetségekkel dicsekedhetik?

Nekünk, magyaroknak, határozottan tagadnunk kell ezt a hibás föltevést. Merker t. i. azt hangoztatja szorgos megfigyelés nyomán, hogy a germán, szláv, román népek 1800—2000 ccm. koponyatér-fogattal rendelkeznek, míg ellenben a mongol fajok, csak 1250—1470 ccm-rel — mi tehát a gyengébb elméjükhez tartozunk — eszerint.

Szeretese, hogy a frenologus urakra keveset adnak, különben irlgalmatlan toll-

harcok keletkeznének. Nem hagyhatnók magunkon száradni, hogy eszünk nincs egy színvonalon az olaszéval, vagy spanyoléval! Szót pazarolni sem érdemes merész bölcsekedők kifcamodott állítására, amit maga az lerombol, hogy agyalkatilag nincs tetemes különbség az ember és az emberalaku majom között. Ha tehát az agy terjedelme és annak sulya határozná meg a szellemi tulajdonságokat, nem lenne olyan roppant észbeli eltérés az ember és a majom között. A legnagyobb gorilla agya ugyan csupán 20 lat, a legnagyobb emberé 65, szóval számottevő a különbség, de nemesak háromszor többet ér az emberé, amely hihetetlen alkotásokra képes. Az agynak sulyviszonyai és az intelligencia között föltételezett összefüggés nem létezhetik hát, noha, megengedem, néha igazuk volt a szenologinoknak, amennyiben egyes híres egyéneknek nagy és sulyos agyuk volt, de Spürheim-, Gáll-, Carus-szal szemben ellenérvel szolgálók azt is bizonyították már, hogy a legnehezebb agyvele eddigelő egy hőslyének volt . . .

Gondolataim menetét újabb utasok zavariják meg. Egy nő s egy férfi száll be. Leülnek. Hamarosan társalgásba merülnek. Nem egyéb léha szalmacsépelésnél, amit egymásnak mondanak. El is fordulok tőlük — nem érdekelnek.

Nézem künt a füstöt, ahogy egyre kavarovog. Ugy suhan át egy-egy fán, mintha utjában sem állana. Mig valahol messze a mezőn elterül.

Szikra is röppe el előttem. Élete csak

széles lesz. Nagyszabásu tehát mindenestre, mint a Társaság többi vidéki házai. Erre vall különben az is, hogy az igazgatóság kerek egy millió koronát szavazott meg az építkezésre.

A palota természetesen nem egyedül a hivatalok számára nyújt helyet, hanem hatalmas bérház lesz, melynek földszintjén díszes üzlethelyiségek nyílnak, felsőbb emeletein pedig magánlakások lesznek.

Az igazgatóság állandóan felszinen tartja az ügyet s mihelyt a telekvételek ügye elintézését nyert, azonnal intézkedik az építkezés megkezdése dolgában. A Társaságnak nak ez az elhatározása nemcsak gazdaságos és észszerű, de a város szépülése szempontjából is jelentős dolog s az Első Magyar Biztosító-Társaság bizonyára a debreczeni és közeli vidéki lakosságnak hozzá való bizalmát akarja honorálni, amikor modern és hatalmas székházat emel tet Debreczenben.

Nekünk önkéntelenül is az vetődik az eszünkbe, hogy miért nem teszik ugyanezt a többi Debreczenben székelő biztosító intézetek, bankházak s más intézmények is?

A hogyan ez a többi vidéki városokban van.

Miért nem építtetnek például székházat a Máv. Üzletvezetőség, a Közgazdasági bank, a Kölcsönös Segélyező Szövetkezet, a sok-sok biztosító társaság stb.? Valahogy úgy tetszik nekünk, mintha Debreczennel szemben olyan kötelességféle valami volna ez azon intézmények részéről, melyeknek gyökerei e város lakóinak pártolása folytán erősödnek még s ágaztak szerte.

egy pillanat, aztán semmivé válik — akár csak az ember!

Te büszke, gögös ura e földnek, megsemmisülsz te is, — csak az adatott meg, hogy egy-egy kiválasztott fényt hagyjon maga után, mint a hulló csillag.

Stepheson György, a te neved kiválóan ragyog . . . Üdvözlöm most emlékedet.

A te jóvoltodból utazunk, látunk idegen országot, megyünk oda, ahova, akikhez vonz szívrünk . . . és hasítjuk úgy a távolságot, mint ahogy Kronos neveli az időt . . .

Éles fütty sivit át a levegőn. Állomás mellett robot el vonatunk. Nem állunk meg, csak udvariasan tudomást veszünk róla.

Hirtelen kipillantok az ablakon, legott megragadja figyelmemet a közelgő alkonyat sejtelmes terjeszkedése. Vértörös sávokat huz az ég és beleékel egy narancssárga felhőt. De csak rövid időre. Csupa komor színeket kezd sebbel-lobbal vegyíteni.

S hovatovább röppen a perc, annál rejtélyesebb lesz az esthomály hangulata. Walter Crane-nek egy tájképét juttatja eszembe, amelyen göresős, kuszált águ fák merednek titokzatos összevisszaságban egymásra.

Fejem fölött hirtelen fellobban a méceses. Szemem nem szereti . . . még kinézek. De az éj nehéz fátyola csakhamar egészen elveszi a kilátást és végtére egyebet sem látok már a haragos, siető mozdonyok ablakom előtt tovasikló picit, piros szikráinál.

Városháza és vármegye.

Személyi hir. Varga Károly tb. tanácsnok ötnapi szabadságra ment, nagybeteg édesatyja látogatására.

Mikor lesz a közgyűlés. A tanács tegnap tartott tanácsülésén a januári közgyűlés határnapjául keddet, e hó 29-ét tűzték ki. A közgyűlés aligha fog egy napnál tovább tartani.

Főiskolai ifjak kérelme. A „Jogászlélet” című, a jogakadémián megjelenő ifjúsági hetilap beadványban kérte tegnap a tanácsot, hogy a lap nyomtatási költségének felét 1907-re engedje el. A kérelmet valószínűleg teljesíteni fogják.

Az egészségügyi bizottság ülése. A város egészségügyi bizottsága tegnap délután 4 órakor, Körner Adolf tanácsnok elnöke mellett folytatólagos ülést tartott, melyen a hevenyfertőző betegségek elleni védekezésről szóló szabályrendelet-tervezetet tárgyalta. A szabályrendelet-javaslatot csak a márciusi közgyűlés fogja letárgyalni. A tegnapi tanácskozás esti hat óráig tartott.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése. A város jog- és pénzügyi bizottsága e hó 25-én és 26-án, pénteken és szombaton délután, Vecsey Imre főjegyző elnöke mellett ülést tart, melyen a januári közgyűlés elé beterjesztendő legsürgősebb ügyeket intézi el.

A városi főügyész helyettese. Az 1870. VI. törvények kgy intézkedik, hogy minden év elején választás útján kell kijelölni a törvényhatósági tiszti főügyész helyettesét arra az esetre, ha a közigazgatási bizottság ülésén érdekeltég miatt nem vetne részt. E tisztre Wessprémy főispán az 1907. évre ismét Berger Andor dr. tb. főügyészt fogja javaslatba hozni.

A hadseregszállítókért. Győr szab. kir. város törvényhatósága azon feliratának támogatását kérte Debreczen városától, melyben a hadseregszállításokban a magyar iparnak kvóta szerinti részletését sürgeti. Mivel ezt az ügyet a delegáció azóta közkívánságra oldotta meg, a tanács az átiratot tegnap levéltárba helyezte.

A villamos szerződés megállapítása.

A miniszter kiküldötte Debreczenben.

Ankét a városházán.

január 23.

(Saját tudósítónktól.) Amikor Debreczen város közgyűlése megszavazta a villamos mű költségeit s e kiadást jóváhagyás végett fölterjesztette a kormányhoz, a kereskedelmi miniszter kikötötte, hogy a villamos telep ügyének intézésére, felülvizsgálatára fentartja végig az ellenőrzés jogát. A város természetesen örömmel fogadta ez intézkedést, mert ezzel garanciát nyert arra nézve, hogy a villamos mű minden tekintetben kifogástalan lesz.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter kiküldötte, Hollós József műszaki tanácsost, ki tegnap Debreczenbe érkezett s azonnal a városházára ment, hol Kovács József elnöke mellett ankétet tartottak.

Az értekezleten az elnöklő polgármesteren és Hollós tanácsoson kívül Debreczeni Jenő gázgyári igazgató, Aczél Géza főmérnök és Vecsey Imre jegyző voltak jelen.

A tanácskozáson, mely kerek három óra hosszat tartott, megállapították pontról-pontra a Ganz-gyárral általánosságban megkötött szerződés minden pontozatát, a műszaki tanácsos észrevételeit jegyzőkönyvbe foglalták s meghatározták az időpontot, ami eddig a szerződés végleg megkötendő lesz.

A tegnapi tanácskozások eredményét, a végleg megszövegezett szerződésminitát a polgármesteri hivatal lemásoltatja s tudomásul vett s sürgősen megküldi a Ganz-gyár igazgatóságának. A gyár képviselői aztán meghívás folytán jönnek Debreczenbe s itt a polgármester elnöke mellett tartandó újabb értekezleten végleg megkötik a szerződést.

Itt említjük meg, hogy a gyár mérnöke, ki a telep építkezéseit vezetni fogja, e héten ismét Debreczenbe érkezik, hogy az építkezés előmunkálatainak megkezdése dolgában a várossal megállapodjék.

Színház.

Műsor.

Január 23. Szerdán: „Fenn az ernyő, nincsen kas”. (C. bérlet.)

Január 24. Cütörtök: „Velencei kalmár”. (A. bérlet.)

Január 25. Péntek: „A tolvaj”. Ujdonság. (B. bérlet.)

Január 26. Szombat: „A tolvaj”. (C. bérlet.)

Január 27. Vasárnap: D. u. „Gésák”. Este: „A tolvaj”. (Kis bérlet.)

* **A vig özvegy** került tegnap színre, a hideg idő dacára, zsufolt nézőtér előtt. A közönség most is zajosan ünnepelte a címszerepet játszó Zilahynét. A többi szereplők is sok tapsot kaptak.

* **Shakespeare** hallhatatlan drámai alkotása, *A velencei kalmár* kerül holnap színre, a címszerepben Szakács Andorral. Kivüle résztvesznek az előadásban Hahnel Aranka, Szabó Irma, Lukács Juliska, Almásy Lola, Zilahy, Ternyey, Békés, Árkosy, Deésy, Bérezsi, Vadász.

* **A kis áruló** operette ujdonság bemutatásával foglalkozik most az operette személyzet. Az operetteben résztvesznek a főszerepekben: Zilahyné, Lónyai P., Vida I., Szakácsné, Polgár, Szalai, Sarkadi, Árkosy, Deésy, Bay.

— **„A tolvaj”** bemutatója. E hó 25-én, pénteken mutatja be a társulat minden vidéki színpadot megelőzve *Bernstein* Henri három felvonásos színművét, mely „Levoleur” címen az ideai párisi szezon legnagyobb szenzációja volt. A fővárosi Vígsházának sem volt fennállása óta ehhez hasonló érdekes darabja, melynek eddigi előadásai teljesen zsufolt házakat vonzottak. Zilahy igazgató az ujdonsághoz új díszletet is készített, azonkívül megszerezte a párisi eredeti rendező-példányt, hogy a darab *Békés* Gyula rendezése mellett, teljesen a párisi minta után legyen beállítva. Az ujdonság színlapja a következő lesz:

A tolvaj.

Színmű 3 felvonásban. — Irta: Bernstein Henri. Fordította: Góth Sándor.

SZEMÉLYEK:

Lagardes	— — — —	Békés Gyula
Izabelle	— — — —	Almási Lola
Voysin	— — — —	Ternyei Lajos
Marie-Louise	— — — —	Hahnel Aranka
E rmanek	— — — —	Bérzi Ernő
Zambanek	— — — —	Szakács Andor

*** Fenyvesi Emil s debreceni kritikusa.** A P. N. tegnapi számában olvassuk az alábbi jóízű apróságot:

A vidéki ember irodalmi s művészeti dolgokban roppant elfoglalt minden iránt, ami a fővárosból, vidéki megye ő és szerint: A „központ”-ból jön. A lokálpatriotizmus különösen színházi dolgokban teng túl, mindig a helyi nagyságok javára.

A vidéki embernek ezt a gyöngéjét jellemzi a következő történet is, mely most szájról-szájra jár a Vigszínháznál.

Fenyvesi Emil, a Vigszínház művésze, nemrég Debreczenben vendégszerepelt, ahol mintegy másfél évtizeddel ezelőtt mint a debreceni színház szerződött tagja működött. Debreceni színész korában a legnagyobb sikerét „A dolovai nábob leánya” Tarján lóhadnagyával aratta és most — vendégszereplése alkalmával is — fellépett ebben a szerepben.

Az előadás után egy vendéglőben két debreceni ur beszélget egymással.

— Na — kérdi az egyik — hogy tetszett önnek a pesti vendég?

— Megjárja, megjárja! — felelte a másik kissé fitymáló hangon. — De tudja, maga már arra nem is emlékszik, körülbelül tizenöt esztendővel ezelőtt volt itt nekünk egy színészünk, egy magas, fekete ember, a nevére már nem emlékszem. Az kitűnően játszotta Tarján főhadnagyot! Attól tanulhatott volna egy kisit ez a híres pesti vendég!

Mit tárgyal a városi közgyűlés?

A januári közgyűlés tárgysorozata.

— január 23.

Debreczen város tanácsa a főispán elnöke mellett teljes ülést tartott, melyen megállapította az e hó 29-én tartandó rendes közgyűlés tárgysorozatát. E sorozatot az alábbiakban adjuk, megjegyezvén, hogy e tizenkét tárgyhöz a jog- és pénzügyi bizottság még esatolni fog nehányat.

Tárgyalásra kerülnek a következő ügyek:

A vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata, mely szerint az iparostanoneiskola részére az 1905—906. iskolai évre kért állami segítség megtagadott.

Ugyancsak leirata, az iparostanoneiskola felépítéseért elismerés nyilvánítsa tárgyában.

Az árvaszék előterjesztése a Debreczenben javítóintézet felállítása iránt a tárgyalásoknak újra megindítása iránt.

Árvaszéki elnök jelentése az árvaugyek ellátásáról az 1906. év második felében.

Az esküdtbíróóságokról szóló 1897. évi XXXIII. törvények értelmében az esküdtek 1908. évi alapajástromának egybeállítására hivatott összejáró bizottságnak 1907. évre megalakítása.

A tanács betérjeszti Szabolcsvármegye közönségének, a korezmák és pálinkamérésnek ünnep- és vasárnapokon, délelőtt 9 órától délután 4 óráig nyitvatartása iránti kérvényét.

Tanácsi előterjesztés a piac szétosztása iránt beadott kérvényekre vonatkozólag.

Tanácsi betérj s tés a törvényhatósági utmesterek és utkaparók szolgálati viszonyairól, minősi és érőli és javadalmazásáról készített szabályrendelet javaslatnak.

Névszerinti szavazások: a Piac-utca 26. számú házastelek megvétel re (harmadizben), a Baik—Szilágyi-telep 10 holdjára (harmadizben).

Az egyes szakbizottságok újralakítása, illetve kiegészítés.

Be ügyminiszter leirata, a helybeli hitfelekezettek iskolai és egyházi segélyezések tárgyában kötött szerződésekre vonatkozólag.

Ugyancsak leirata a muzeumőri állás rendszerezése tárgyában hozott közgyűlési határozat jóváhagyásáról; a tanács jelentése ezen állás betöltéséről.

Vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata a tanyai iskolák államosítása tárgyában, a vonatkozó szerződési tervezettel.

A főügyész helyettesítése a közigazgatási bizottságban az 1907. évre.

Egyes szakbizottságok újjalakítása, illetőleg kiegészítése.

Dr. Burger Péter indítványa a korezmák vasárnapi zárvatartásáról, kapcsolatban Szabolcsvármegye átiratával.

A fásítási szabályrendelet-javaslat.

Vonatösszeütközés a debreczeni pályaudvaron. Az egyik mozdony összetört. Két ember megsebesült.

Debreczen, jan. 23.

(Saját tudósítónktól.) A debreczeni pályaudvaron Haláp-felé első részén, a nagyhid közvetlen közelében nagy vasuti katasztrófa történt tegnap hajnalban. A vonatösszeütközésről, mely szerencsétlen véletlen s részben a hideg miatt keletkezett s melynek két könnyen sérült emberáldozata is van, tudósítónk a következőket jelenti:

Az összeütközés.

A debreczeni vasuti állomásra tegnap reggel másfél órai késéssel érkezett be a budapesti—körösmezői 1706-os számú személyvonat. Ugyanekkor, reggel négy órakor érkezett meg ellenkező irányból a Szerencs felől jövő 4853-as számú tehervonat is. Alig ért a személyvonat a vasuti állomás elé, hirtelen rettenetes összeütközés és rázkódás zaja hangozott fel: a két vonat összeütközött. A katasztrófa így is nagy volt, bár a vonat sebessége a beérkezéskor természetesen a legkisebbre volt csökkentve.

A két mozdony nyomban megállott. A személyvonat gőzgépe volt a gyöngébb, ez rázkódatta meg jobban a kocsijait. A tehervonat mozdonyának előrése szintén megröppant a nagy rázkódásban, de a kocsik közül csak egy siklott ki, holott a személyvonatéi közül három. E kocsik között volt *Bacsinszky* Wladimir dr. helyettes üzletvezető szalonkocsija is. *Bacsinszky* dr. épen pályavizsgálatra akart utazni Máramarossziget felé, de e kellemtelen ömenre elállott utazási tervtől.

Sebesülések, kocsitörések.

A két mozdony oly sulyosan megrongálódott, hogy egyikre sem lehetett rábizni az ut folytatását. Illetőleg a személyvonat mozdonyát, amely vonatnak tuvalevően tovább is kell mennie, ki kellett cserélni. Ez a csere, a forgalmi akadályok elhárításával együtt, teljes három órát vett igénybe. Ennyi késéssel indultak tova a Budapest felől jött utasok.

A két vonat kocsijai közül öt kisiklott, három felborult. E kocsik természetesen szintén használhatatlanokká lettek. Közöttük volt, mint már említettük, egy szalonkocsi, továbbá a rakomóposta kocsija, melynek a rakományát is át kellett rakni más kocsiba.

Óriási pánik keletkezett. A személyvonat utasai halálra rémülten

ugráltak ki a fagyos, metsző hidegben. Almukból felriadt emberek kiáltottak segítségért s kezüket tördelő nők sirása hangozott fel. Mindez természetesen hamar véget ért, mert az első ijedelem percei után kiderült, hogy az anyagi sulyos kártól eltekintve, nagyobb katasztrófa nem történt. A szerencsétlenségnek két könnyebb sebesültje van: *Tiszai* István vonatvezető s *Kemecsei* Károly fékező, kik mindketten arcukon és fejükön szenvedtek kisebb sérülést. Mindkettőjüket beszállították a közkórházba, hol az orvosok azonnal ápolás alá vették őket.

Mi volt a baj oka?

A szerencsétlenség közvetett okozója, mint a tegnap délelőtti megejtett vizsgálat kinyomozta, a *nagymérvű hideg volt*. Az állami vezeték a magasfoku hidegben leesett, ruzuhant a vészjelző váltóvezetékre, aminek folytán a váltó mutatólapja elordult. Így esett meg, hogy a személyvonat vezetője, szabadnak látva a jelzést, nyugodtan vezette be a vonatot.

A vasut kára, mint késő délután értesülünk, lényegesebben nagyobb, mint az első órákban gondolták. A Máv. az összeütközés folytán közel ötvenezer korona kárt szenvedett. Arról is értesülünk ezzel kapcsolatban, hogy a váltószervezetnek még ily abnormis időben sem szabad annyira fölmondani a szolgálatot, mint tegnap történt.

Ha ez igaz, akkor mégis terhel mást is a felelőség, nemcsak az időjárást. S ez esetben halát kell adni, hogy csak ekkora szerencsétlenség történt s hogy emberéletben nem esett kár.

Csalás a siketnémák javára.

Dombi uram szénája.

— január 23.

(Saját tudósítónktól.) Ravasz csalafintasággal akarta megkárosítani *Dombi* István földműves *Horváth* János téglagyárost. A csalás nem sikerült, mert *Horváth* János a mázsálócédulát gyanusnak találta és rendőrt akart hivatni, mire a ravasz földműves mindent megvallott. Hogy aztán hogy került bele ebbe a ravasz esetbe a siketnémák iskolája, arról adnak számot az alábbi sorok, amelyeket a siketnémákat gyámolító egyesület vezetősége küldött szerkesztőségünkbe:

A napokban *Dombi* István péterszegi földműves egy szekér szénát adott el *Horváth* János helybeli téglagyárosnak. Már fel akarták rakni a szénát a padlásra, mikor *Horváth* János a mázsáló cédulát kérvén, gyanakodni kezdett, hogy a széna nem lehet 1370 kiló, mint amennyinek a mázsáló cédula mutatta.

Rendőrt akart hívni, hogy az igazság kideríttessék, de *Dombi* — csalafintaságának tudatában — megijedt s inkább ingyen akarta otthagyni szénáját, semhogy a rendőrség kezébe kerüljön.

Horváth azonban nem fogadta el ingyen a szénát, hanem azt hitelesen megmázsáltatta, mire ki-sült, hogy a széna kocsistul együtt 1050 kl, kocsi nélkül pedig csak 720 kl. volt. *Horváth* kifizette a széna árának felét az eladónak, felét pedig a siketnémák számára visszatartotta.

Az eladó az itélettel teljesen meg volt elégedve, annál is inkább, mert mint kitudó-

délután két és három óra között a kabinet valamennyi tagja tanácskozásra gyűlt össze.

Egész estig tartotta magát ez a hír, anélkül, hogy hivatalosan megcáfolták volna. *Este háromnegyed kilenc órakor aztán a hivatalos sajtóiroda kiadta a jelentést, hogy a két lemondásra vonatkozó hír alaptalan. Ezután egymást érték a hivatalos cáfolatok, nyilatkozatok. Megcáfolták azt a szárnyra kapott hírt is, hogy a miniszterek Bécsbe utaznak.*

A lemondás híre Bécsbe is eljutott s Beck vezérkari főnök telefonon felhívta dr. Wekerle miniszterelnököt, aki sietett a hírt megcáfolni. Már előbb Zichy Aladár a király személye körüli miniszter Budapestre utazott Bécsből.

Mindenik pártértekezletet tartott. A függetlenségi párt gyűlésén Kossuth Ferenc Polónyi mellett tartott beszédet, kijelentve, hogy a Polónyi ellen újabban megindult hajsza a gyűlölet műve. Hangoztatta, hogy a pártnak, mint egy embernek kell Polónyi mellett állást foglalni. A párt fentartotta tegnapi határozatát.

Az alkotmánypárt gyűlésén megjelent Wekerle is, aki fejtegette, hogy mit fog válaszolni a legutóbb beadott interpellációkra. *Wekerle megcáfolta a párttagok előtt a lemondási híreket.*

Képviselőválasztás Székesfehérváron.

Székesfehérvár, jan. 23. Dr. Sára Gyula ügyvédet, a székesfehérvári függetlenségi párt elnökét ma itt egyhangúlag Székesfehérvár országgyűlési képviselőjévé választották. Nagy Ignác választási elnök átnyújtotta Sára dr.-nak a mandátumot, ki lelkes beszédben köszönte meg a választók bizalmát. A függetlenségi párt táviratilag üdvözölte Kossuth Ferencet, mint a függetlenségi párt elnökét, bejelentvén az egyhangú választást.

Schönberger bárónő helyzete.

Budapest, jan. 22. A Polónyi-ügygyel kapcsolatosan meghurcolt Schönberger bárónőt ma lakásán eszméletlenül találták. A bárónő indokolt idegességét morfiummal akarta csillapítani s a kellő adagnál többet vett be. — Még mindig nem tudták eszméletre téríteni.

Újabb merénylet Oroszországban.

Pétóvár, január 22. A város közepén egy merénylő revolverrel háromszor rálőtt Rodioff rendőrfőnökre, aki kocsijával arra hajtatott. A rendőrfőnök sértetlen maradt, de kocsisa súlyosan megsebesült. — A járdáról egy másik merénylő bombát dobott, amelytől azonban senki sem sérült még.

Rodioff az odasiető rendőrhivatalnok és járókelők segítségével üldözőbe vette a két merénylőt, akiknek egyike üldözés közben agyonlőtte magát, a másikat, valamint a hozzájuk tartozó harmadik embert elfogták.



Férfi és fiú kalapok,
valamint cilinderek

nagy választékban

Békés Lajos

uri divat üzletében.

Mulatságok.

Fodrászifjak estélye. A debreczeni fodrászifjuság február 10-én táncestélyt rendeznek az Arany Bika szálloda disztermében. A multság tiszta jövedelmét a József kir. herceg szanatórium-egyesület javára fordítják. Kezdeté este 8 órakor. A zenét Kiss Béla zenekara szolgáltatja. A táncestélyt fényes sikerűnek ígérkezik.

Serdülő leányok

sokszor vannak rántalva egy erősítő szerre, hogy a természetet támogassák és hogy a fejlődésüknek sofé a nehézségeit legyőzhessék. A SCOTT-féle EMULSIO, mely aiphosphorsavas mész és nátron hozzáadásával a gyógyszerkamájolajból készül, mindenkor a legkitűnőbb és legmegbízhatóbb erősítő szernek bizonyult. Kizárólag a legjobb anyagokból gyártják és a sajátosság SCOTT-féle eljárás következtében dly jó ízű és könnyen emészthetővé válik, hogy a legesekélyebb emésztési zavarokat sem okozza, sőt ellenkezőleg, rendezi az emésztést és gerjeszti az étvágyat. A SCOTT-féle EMULSIO ennél fogva sokkal hatásosabb, mint a közönséges csukamájolaj.



A SCOTT-féle EMULSIO valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő halász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyeg beküldése elében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerháza”

Budapest, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerházaiban.

Törvényszék.

§ Hétszereses váltoham'sítás. Hosszan foglalkoztak a helyi lapok annak idején Mayer Farkas hajduböszörményi kereskedő ügyével, akit váltohamisítás miatt tartóztattak le, mivel Böszörményből megszökött. A vizsgálat során ezer korona óvadék ellenében szabadlábra helyezték. Tegnap tartott ebben az ügyben főtárgyalást a debreczeni törvényszék dr. Oláh Miklós elnöklete alatt. A vádat Szabó Bertalan képviselte, a védelmet

pedig dr. Schvarev Arthur ügyvédjelölt látta el. A főtárgyalás reggel 9 órától este hat óráig tartott és huszonöt tanút hallgattak ki. A törvényszék végül Schvarev dr. védő indítványára elrendelte a bizonyítás kiegészítését.

§ A vargakerti szerelmi dráma ügyében tegnap tüzték ki a főtárgyalás napját. Zsarnai Béla, aki megölte barátját, miután a bűnös szerelmi viszonyát ismerte, február 15-én kerül az esküdtek elé bűnös szerelmesével, Arvay Gyulánéval együtt, aki a gyilkos, véres tervet kigondolta. Zsarnait a február 15-iki főtárgyaláson dr. Nagy Lajos, Arvayné dr. Kardos Samu védi. A vádat dr. Galánffy János kir. ügyész fogja képviselni. A szenzációs főtárgyalást dr. Szűts Miklós törvényszéki elnök fogja vezetni.

Csarnok.

A végrendelet titka.

— Regény. —

6

— Nem! de tegnap egy ujság már beszélt róla. És aztán ezt könnyű volt előrelátni... Krisztiania nem rossz nő. de hát művésznő, ünnepelet... Egyedül állván a nagyvilágban, mely sikereivel halmozta el őt, bizony barátim, ti majd egy évig bolondul éltetek, jövedelmednek majd fele eluszott a...

— De mikor szeret!

— Igen!... szeret... vagyis inkább szeretett... Mit tegyünk?... Beteljesedett az, aminek be kellett teljesednie!

— Galádságát köznapinak tartod és mentegeted most őt...

— Nem, csak az ostoba tettét világosítom most fel!.. Ostoba tett, melyet csak ily fajta polgári nőktől várhatunk. A csapás elég nagy... azonban remélem, hogy bátran elviseled...

— Csakis azt fogom tenni! — felelt Róbert; — egyuttal bucsuzni jöttem hozzád és téged bizlak meg vagyonom rendezésével.

— Elutazol?... —

— Megölöm magam!

F szavakra Rival felugrott székéről.

— Mit!?... Elment az eszed!

— Miért!?... — felelt Róbert, — sőt

az a baj, hogy nagyon is sok van!... Vajjon bolondság az, ha az ember végét veti egy lóvéssel a már amugy is megunt létnek?... minek élni ebben a világban, mely telve van romlottság-, galádság-, aljassággal?... Kétségbe vagyok esve, már végeztem magammal. Feloldom magamat elhibázott életem alól!...

(Folyt. köv.)

BÉKÉS LAJOS

debreczeni 8

Báli-ing készítményei a legtökéletesebbek.

Magyar gyártmány!



Szabadalmazott Humanic és Chassala rendszerű

amerikai czipők

párja 15, 20, 25 korona.

Egyedüli raktár Michelstädter Utóda
Mandel Lipót cégénél.

Köszvény! ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendelé betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszert. egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerész Debreczen.

Esuz!

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOM BAZÁR.

Menyasszonyi kelengye
Női divat szövetek
Velezek — Selymek

Óriási szőnyegraktár

!! Linoleum !!

A Harmat-Créme

arcszépítő és bőrápoló kenőcs. mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratkát, (mitesser) s bőrbajokat. Kisimítja a ránczosodó kezdő arczbőrt s azt fehére, üdvé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 K.
Készítőhely s főraktár
Mihalovics Jenő gyógytára
Debreczen, Főpiac 31.,
városházzal szemben. 22

Világkiállítás St. Louis 1904 legjobb kiímt. Grand Prix

Egyedüli gyártás F. Schulz ipartársaság és F. Eger

Globin

a legjobb és legfinomabb
Czipó tisztítószer

Aláírási felhívás.

AKI FIÁNAK pálya kezdetén pénzt akar adni.
AKI LEÁNYÁT gond nélkül akarja kiházasítani.
AKI ÖNÁLLÓTANI akarja magát.
AKI HÁZAT, FÖLDET akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre.
AKI ÖREG NAPJAIIRA betegségére nem akar másra szorulni, idején gondoskodják és lépjen be a

Népsegélyező Bank

m. sz. most alakuló II. évtársulatának tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel. Iskolás gyerekekre jövedelmü egyénekre való tekintettel már heti 10 fillér befizetéssel is be lehet tagul lépni. Betétjeire mindenki könnyen törleszhető kölcsönt kaphat, mert társulatunk 6 és 12 évesek. Első évtársulatunk 1523 tagja 42085 betétet fizet hetenkint, mely befizetés az évtársulatok lejártáig csak 1750,000 K. befizetésnek felel meg, mely összeg után a társulat tagjai 6 százalékos haszoneredményben fognak részesülni

Eddig 800 esetben 600,000 kor kölcsönt adtunk ki szövetkezetünk tagjainak.
Tagul jelentkezhetni a Népsegélyező Bank m. sz. helyiségeiben Piac utca 42. szám.

AZ IGAZGATÓSÁG:

DOMAHIDY ELEMÉR,
Hajdu vm. és Debreczen sz. kir város v. főispánja elnök.

GERÉBY PÁL,
földbirtokos: ügyvezető igazgató,

I. r. WEISZ JÓZSEF
ügyvéd jogtanácsos.

FORRAI ERNŐ
földbirt. alelnök.

KONTSEK GÉZA
nagykeres. alelnök.

Dr. Balkányi Emil, Békés Lajos, Dr. Kun Béla, Dr. Berger Andor, Dávidházy Kálmán,
Békés Emil, Somossy László, Lamprecht Frigyes: Lusztig Dezső, Werlin Sándor, Dr. Varga Elemér.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Gyuroányi Béla,

Trigárszky Emil,

Ungár Jenő.

DEBRECZENI LESZÁMOLÓ BANK

mint szövetkezet

DEBRECZEN Piac-u. 49. szám a Főpostával szemben,

tagjainak olcsó, könnyen visszafizethető kölcsönt nyújt. Tag lehet mindenki, aki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát.

Minden tag annyiszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe, ahányszor negyven fillért hetenként befizet.

Minden 100 kor. kölcsön heti 40 fillérrel visszafizethető, melyben már a kamat is bennfoglaltatik, tehát nem kell külön kamatot fizetni.

Tagok felvétetnek az intézet helyiségében, Piac-u. 49. sz., a főpostával szemben, volt Iparbank palota.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Spitz Lipót,
ügyvéd, jogtanácsos.

Szele György,
ev. ref. lelkész, elnök.

Fürst Ödön,
nagykereskedő, alelnök.

Hol kapható a kora reggeli órákban a

„DEBRECZEN“

politikai napilap?

Egyes szám 2 krajcár.

NAGY SAMU dohánytőzsdéje,
Piacz-utca Városház.

Özv. GRÉF SÁMDORNÉ dohány-
tőzsdéje, Kossuth-utca, Városház.

SEPPÉL GYULA dohánytőzsdéje,
Rózsa-utca, Városháza

SCHVARTZ NÓVÉREK dohány-
tőzsdéje, Debreczen, Piacz-utca 14.

TÓTH JULISKA dohánytőzsdéje.
Hatvan-utca 2.

FISCHER CILI dohánytőzsdéje
Piacz-utca 11.

SCHVARCZ DÁNIEL tajtékpipa-
üzlete, Piacz-utca 29.

SZENTKIRÁLYI TIVADAR
dohánytőzsdéje, Piacz-utca 28.

Özv. KANDEL JÓZSEENÉ
dohánytőzsdéje, Piacz-utca 65.

NEUMANN SAROLTA dohány-
tőzsdéje, Piacz-utca 60.

LINDENFELD KÁLMÁNNÉ
dohánytőzsdéje, Piacz-utca 85.

DARVAS MIKSA fűszerüzlete,
Teleki- és Deak Ferencz-utca sarok

Özv. BALOGH JÓZSEFNÉ
dohánytőzsdéje, Csapó-utca 16.

Özv. MEINARTH LAJOSNÉ
dohánytőzsdéje, Szent-Anna-utca 14.

KÁNTOR ERNŐ fűszerüzlete,
Szent-Anna-utca 36.

RANKAI BELA fűszerüzlete,
Szent-Anna-utca 55.

BURAY JÓZSEF fűszerüzlete,
Bocskai-tér 1.

RANKAI GYÖRGY fűszerüzlete,
Bocskai-tér 12.

BÁTHORY JÓZSEF fűszerüzlete,
Kigyó-utca 53.

CZILI MIHÁLY fűszerüzlete,
Burgundia-utca 14

MERKLI FERENCZ fűszerkeres-
kedése, Fűvészkert-utca 14.

BÁN KÁLMÁN fűszerüzlete,
Darabos-utca sarok.

KULCSÁR ENDRE fűszerkereskedő,
Egyház tér 5.

HERNÁDY PÁL fűszerkereskedő,
Péterfia-utca 61.

GLÜCK IZIDOR fűszerüzlete,
Péterfia-utca 78.

HAJNAL PÉTER fűszerüzlete,
Hadház-utca 3.

LELESZ LÁSZLÓ fűszerüzlete,
Darabos-utca 48.

DÁVID ZOLTÁN fűszerkereskedő,
Eötvös- és Rákóczi-utca sarok

KISS JÓZSEF fűszerüzlete,
Rákóczi-utca 24

MOGYORÓSSY GYŐZŐ fűszerüzlete,
Rákóczi-utca 45.

VÁRRAY JÁNOS fűszerüzlete,
Meszena-utca 1.

SZÓKE DÁNIEL aranyműves üzlete
és dohánytőzsdéje, Csapó-utca 30.

SÁRKÓZY és FOGARASSY
fűszerüzlete, Hatvan-utca 17.

D. NAGY DEZSŐ fűszerüzlete,
Bercsényi-utca 26.

Biztos eredményt ér el mindenki, ha a

DEBRECZEN

apróhirdetési rovatát igénybe veszi.

Kiadóhivatal: Arany János-utca
2-dik szám.



A farsangi időnyre

Legyezők,

Áttört- és Osipke-keztük,

Selyemsálók,

Ajour harisnyák,

Crèpe de Chine sálak,

Belépőkre és Estélyi kabátokra

Posztók és kelmék

minden színben

BOSZNAVY J. és TÁRSA

divatáruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.



Kitünő minőségű

pörkölt

Kávé,

mely izre, aromára és
zamatra felülmulhatlan,
naponta friss pörkölés
kapható

Félegyházi János

motorüzemű kávépörköldéjében
Piacz- és Miklós-utca sarok.

!! Mélyen leszállított árak !!

Különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.

Jó mosó velez és flanel métere 25, 28,
32 kr. — 120 cm. széles Angol Cheviot

métere 55, 75, 80, 90 kr. — 120 cm. széles

tiszta gyapju kockás Cheviot métere 70 kr.

1 db mosó zefir bluz 70 kr.

1 darab flanel bluz 2 ft.

Fekete és színes férfi nyakkendők

óriási választékban,

feltűnő olcsó árakhoz!

Maradékok félárban.

Szabó Lajos Fiai

vászon-, divat- és szőnyegáruház.

Apró hirdetések

Dija 10 szög 40 fillér, minden további szög
4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szög 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha
a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Önálló iparos kath. leány vagy fiatal,
gyermektelen özvegy ismeretségi keresi há-
zasság céljából, kinek 3—4 ezer korona hozo-
mánya van, lehet vidéki is. Leveleket e lap
kiadóhivatalába „lakatos 29.” címen jelezve
kérek.

Korlátlan italmérési joggal bíró, nagy
jövőjü sarokház, szálló-hely, biztos jó üzlet,
családi ok miatt eladó. Cím a kiadóban.



Szalai:

Magyarország története

1-5 új díszkötésben
80 forint helyett
csak

12 forint

Harmathy

könyvtárlétesben

Fűvészkert-utca 14. sz.

Telefon 374.

Tanuló felvétetik.

Gouvérirozást 3 krajcártól kezdve elvállal
Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap áruháza,
Debreczen, Kistemplombazár.

Harisnyakötő iparvállalat. Harisnyák
kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emil-
nél, Debreczen, Tisza-palota.

Egy jó családból való fiu tanulóknak fel-
vétetik Komáromi M. hangszerkészítő üzletében.

Egy tanuló fizetéssel felvétetik Darvas
Miksa fűszerüzletében, Teleki-utca sarok.

1 kg teasütemény 70 kr., 1 kg. hámo-
zott mogoró 88 kr., 1 drb seprű 8 kr., 7 drb
narancs 10 kr., 7 drb citrom 10 kr., 1 liter
finom tearum 80 kr. Glück Izidor fűszer üzle-
tében, Péterfia-utca. Telefon 43.

Kerestetik: két szoba, előszoba, lehetőleg
gázvilágítással, irodai célra, Piacz-utczán.
Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

Lakás kerestetik. Két szobás lakás elő-
szobával május 1-re kerestetik. Értekezhetni
Eötvös-u. 10. sz. a.

Akinek ismeretség híján

házastársra,
nevelőre,
üzletvezetőre,
könyvelőre,
segédre,
ispánra,
gazdatisztra,
gazdasszonyra,

szakácsnőre,
szobalányra,
házi- vagy
irodászolgára,
pénzbeszedőre,
házmasterre,
stb.-re
van szüksége,

Aki eladni kíván

butort,
zongorát,
bort, gyümölcsöt,
gabonát,

üzletet,
műhelyt,
lakást,
stb. vagy

Aki bérbeadni kíván

birtokot,
házat,
telket,

kocsit,
lovat,
stb.

Aki

mindezeket vétel vagy bérbévitel céljából
keresi;

Aki

valamely állást betölteni kíván: legbiztosab-
ban értekezni, ha a

„DEBRECZEN“

apró hirdetési rovatát használja.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomda vállalatánál.